

新地主拆圍籬 救千年樹王公

2017-01-20[廖肇祥／南投報導／中國時報]

南投縣埔里隆生路與南安路口，有 1 棵樹齡達 1260 歲的老茄苳樹，需 9 名成人才得環抱，埔里人尊稱茄苳樹王公，但因土地所有權爭議，老茄苳樹被高牆圍起，直到民宿業者吳宗憲買下樹旁建物，拆掉水泥車棚，打開大門，讓老樹可再度與鎮民親近。

埔里茄苳樹王公據信是全台最老的茄苳樹，過去樹冠如蓋，綠蔭廣被，氣勢宏偉蒼勁，因是不會結果的「雄樹」，埔里人尊稱為茄苳樹王公，在過去醫藥缺乏的年代，樹王公的樹葉曾治癒許多貧苦人家的疾病，居民特建廟祭祀，樹立「老神在在」石碑。

老樹所在位置正好是在兩筆土地交界，因土地所有權、地上物產權等爭議，老樹被廢棄的水泥建物、圍牆圍籬阻隔，鄰近空地荒蕪、堆積垃圾。民國 70 多年間，大家樂盛行，前來撿樹葉求明牌「槓龜」的信徒，在樹身點火洩憤，為防燒樹，有人在樹洞裡灌水泥，加速樹身腐化。

原在魚池鄉經營民宿的吳宗憲，喜歡園藝造景，前來埔里關心老樹，剛好遇上老樹旁的民宿建物求售，吳宗憲向地主買下建物。他檢視老樹，主幹中空，內部木質腐朽軟化、附生雀榕根部甚至已穿透骨幹，健康情況不佳。

吳宗憲打掉停車水泥地與車棚，並開放圍牆鐵門，讓民眾能親近老樹，並清理樹身裡堆積的水泥塊、土沙與腐朽的木塊，希望老樹能恢復元氣。但吳宗憲表示，經過數十年隔絕，老樹生重病了，希望有更多人來關心樹王公，群策群力來搶救它。



吳宗憲買下茄苳樹王公旁民宿後，將車棚拆除，開放民眾入內親近大樹。(廖筆祥攝)